



郑东新区普惠路第二幼儿园的孩子国旗下唱响红色经典儿歌

走“新”更走“心”

——郑州市教育局党史学习教育见真效

本报记者 周娟

一幕幕生动的画面，一场场走心的活动，是郑州市教育局高质量、高标准推进党史学习教育的精彩实践。全开展党史学习教育以来，郑州市教育局党组认真贯彻落实中央部署和省委、市委工作要求，着力在对标对表、建章立制、规范高效、突出实效上下功夫，推动全市教育系统党史学习教育有序高效开展。

在动员部署上突出“快”，在参与覆盖上强调“全”，在标准质量上要“严”，郑州市教育局党组以办好人民满意的郑州“美好教育”为出发点和落脚点，学党史、悟思想、办实事、开新局，推动党史学习教育走深走实走心，以昂扬的姿态，不断开创郑州教育高质量发展的新格局。



中原区育红小学学子聆听红色故事

“三会一课”和“主题党日”，灵活采取读书交流会、党史故事分享、聆听党史报告、参观档案文献展、参观红色教育基地、观看影片专题片等方式开展学习。

为办好人民满意的郑州“美好教育”，立足“服务社会”，郑州市教育局深入开展“我为群众办实事”系列行动，研究制定了《“我为群众办实事”实践活动工作方案》，成立“我为群众办实事”实践活动工作领导小组，明确一条主线，聚焦五个方面，提出统一要求，列出时间节点，压实工作责任。4月16日-5月15日，局领导对口下沉一线学校、单位，结合学习教育，深入联系单位和基层群众开展调查研究，列出“我为群众办实事”项目清单，切实解决人民群众的急、难、愁、盼。打通工作“堵点”“淤点”，努力为人民群众做好事、办实事、解难事，推动学习成果转化成为工作动力和成效。局党组书记、局长王中立带头赴中牟县开展调研，对党史学习教育、人才培养和贯彻落实教育评价改革方案提出指导性意见。

言传身教 夯实精神之基

为增强党史学习教育的针对性和实效性，引领师生学史爱党、知史爱国、明史奋进，郑州市教育局机关中层正职以上38名干部逐一对接学校，走上讲台讲党课，进一步增进了学生对党史的了解，激发了学生爱国爱党情怀。同时，各学校书记、校长也走上讲台，为学生上专题党史课，录制党史课微视频。

开展党史学习教育，不仅要“沉下去”，还要“请进来”。郑州市教育局邀请省委党校教授田宪臣以“学好百年党史，汲取奋进力量”为题，给市教育局机关全体党员干部上专题党史课；邀请市委宣讲团专家到郑州外国语学校、郑州市第十一中学、郑州市电子信息工程学校为师生作党史学习教育专题宣讲报告；邀请知名专家教授走进教育系统学校、单位开展党史学习教育专题宣讲，截至目前，宣讲活动已开展1100余场次，受益师生达11万多人。

形式多样 课程铸魂育人

开展党史学习教育以来，郑州市教育局遵循学生的成长规律，不断创新工作思路，挖掘特色内涵，推动党史学习教育接地气、有新意、有活力。

全市教育系统以形式多样的学生活动为载体开展青少年学生党史学习教育。各地、各学校以主题班会、读书会、演讲比赛、情景剧、情景剧、革命诗歌朗诵会、国旗下演讲、党史知识竞赛、到红色教育基地现场教学等形式，组织青少年学生开展党史学习教育，强调针对性，注重形式创新，力求深入细致和实际效果。

郑州市教育局不断强化以“四史”为主要内容的思政

课程体系建设，组织开展覆盖939所小学、361所初中、98所普通高中的中小学思想政治课实施情况调研，形成调研报告。不断将更多以党史为主要内容的“四史”教育融入教育教学，抓住关键环节、持续深入工作、力求短板突破，推动中小学思政教育教学质量实质提升。推动各校集中上好、录好、用好以党史教育为主题的微党课，在“空中课堂”“云端教室”等平台持续广泛发挥优秀思政课、党史课的作用，不断深入引导青年学生自觉培育历史觉悟，传承革命精神。

立体传播 宣传出彩出新

伴随着党史学习教育的深入开展，全市教育系统积极参与“奋斗百年路、启航新征程”重大主题宣传，认真开展重温入党誓词、红色经典故事诵读、优秀微党课展播展演、“砥砺百年 出彩郑州——庆祝中国共产党建党100周年征文”等各类主题突出、生动活泼的宣传教育活动。

郑州教育信息网、郑州教育电视台、郑州教育官方微信公众号分别开辟专栏专题，推出新闻性、史料性、功能性内容，供广大师生学习使用。郑州教育信息网推出“郑州市教育系统党史学习教育专题”，包含要闻要论、重要论述、学习践行、党史百年、出彩郑州教育人、红色基地、党史书架、微党课等8个栏目，目前已发布254条信息、微党课视频6条；郑州教育官方微信开办《学党史》栏目，每天发布一条党史故事，为广大党员干部提供党史学习教育移动平台；郑州市教育局官方微博设置郑州市教育系统党史学习教育专题，编发教育系统各类专题新闻，目前已编发20余条。同时，各学校充分发挥校园网、广播站、宣传栏、电子屏、校刊校报及各类新媒体平台的作用，拓展党史知识获取渠道。通过全方位、多渠道、多维度、立体化的党史学习教育环境，全市教育系统的党史学习教育氛围不断“浓”起来、“热”起来。



郑州市第五十二中学学子学习英雄精神



金水区第二实验小学学子寻访红色足迹

以学为本 践行初心使命

学习百年党史，汲取奋进力量。郑州市教育局以党史学习教育为契机，成立党史学习教育领导小组，组建工作专班，制定方案专案，以案推进，逐项落实，不断创新党史学习教育的体制机制和方式方法。

自学党史悟初心。各级党组织理论学习中心组成员和校级干部把学习党史与学习习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，制定学习计划，以笔记促深入研读。同时，党组织理论学习中心组围绕党史学习教育的不同侧重点，筹备专题学习，并吸收下级党组织负责同志、基层党员代表参加，着力提升学习效果。此外，专题读书班采取专题辅导报告、现场参观、研讨交流等形式，不断开展学习活动。各级党组织也以支部为单位，结合



金水区文化路第一小学翰林校区师生校园共读

红色经典润童心

读红色经典书，做新时代接班人。近日，惠济区香山小学举行了“童心向党”红色读书周活动。开幕式上，香山小学校长刘红讲述了革命英雄向红的事迹，令人肃然起敬的革命事迹，感染了在场的每一位师生。全体师生齐诵毛主席的《七律·长征》，响彻云霄的诵读正式拉开了读书周活动的大幕。不仅学生参与活动，老师也和孩子们一起漫步书海，品味人生。同时，还开展了家庭读书活动，为孩子营造书香家庭的阅读氛围。

为营造朝气蓬勃的红色育人氛围，管城回族区创新街小学团结路校区开展了“诵读红色经典 点燃红色初心”主题教育活动，通过阅读，学生熟悉了中国共产党的璀璨历史，也在阅读中深受红色精神的洗礼。“学校将继续以红色故事引领学生传承红色精神。”学校大队辅导员徐杉说。

多彩活动伴成长

每一段阅读的时光都不会被辜负，每一天阅读的痕迹都值得记录。为培养学生良好的阅读习惯和阅读能力，郑州龙门实验学校开展了“书香浸润校园 好书伴我成长”主题共读交流活动。这学期，学校三、四、五、六年级的学生共读《伊索寓言》一书，孩子们将书中的小故事改编成一个又一个生动有趣的课本剧。通过这样一场共读活动，使得书本内容鲜活起来，同学们以书会友，领悟了许多人生道理。

“樱花落缤纷，诗书趁年华”。管城回族区港湾路小学各中队开展了“美丽校园 共享阅读”主题队会。活动中，队员们通过搜集资料、版面设计，精心制作了图文并茂的阅读书签和小报。一本本内容精湛、文笔优美的读书心得集，记录了队员们读书活动的美好时光；悦耳的童谣传唱、朗朗的经典诵读、趣味横生的故事会、

惟妙惟肖的剧本表演，让队员们感受到无穷的读书之乐。

阅读是一朵云推动一朵云，一棵树摇动一棵树，在金水区金桥学校开展的第十一届“书香金桥”阅读·启智”阅读节上，孩子们在丰富体验中收获满满。据悉，学校历来注重书香校园文化建设，全体师生一直坚持在“三个一”阅读的道路上，一张张图文并茂、漂亮精致的好书推荐卡，记录了学生阅读时的思绪、情感，浓缩了学生的智慧，也让读书变得有深度。

书香氤氲满校园

近日，金水区经三路小学迎来了“亲近母语”项目专家到校指导书香校园建设专题活动。在听课研讨活动中，王亚菲带来的《春雨》，有读、有创、有唱、有环环相扣，让学生在不知不觉中爱上诵读；孔晓艳的三年级诵读示范课《我和小鸟和铃铛》，引导学生层层递进地诵读……“慢慢走细细品，与学生一起乐成长，阅读之光为心灵护航……”学校校长张仁杰表示，这正是学校书香校园建设的愿景——点燃教师阅读热情，培养一批教师；唤醒教师阅读真诚，完善一种体系；增强教师阅读自信，铺就一条大道。

管城回族区南学街小学开展的庆祝中国共产党成立100周年暨阅读节展示活动分为班级个人赛、年级个人决赛和团体展示三个部分。“声音的魅力”朗读比赛，让学子在朗诵中扎下语文学习的厚实功底。团体展示中，红色经典《红岩记忆》诉说着那渊源流传的红岩之魂；诗歌朗诵《校园一角》把师生带到了欣然怒放的紫藤花架下；《中国话》彰显了文化自信；《中华少年》赢得阵阵掌声。据悉，南学街小学将以此活动为契机，引领全校师生好读书、读好书，徜徉书海、心向远方，快乐幸福成长。



信念为帆逐梦想

“我要把青春奉献给我所热爱的教育事业，因为，伟大的祖国需要教师奉献，火热的生活需要教师奉献，可爱的孩子需要教师奉献。”——中原区建设路第二小学 许乐



“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义事业奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”许乐说，现在回忆起来，20多年前进行入党宣誓的那一幕仿佛刚刚过去，誓词在脑海中萦绕，依然让自己心潮澎湃、热血沸腾。

刚踏入工作岗位时，在学校榜样人物的感染下，党的光辉形象已深入许乐的内心，让她情不自禁地渴望成为其中的一员。最终成为党的一份子，那一刻开始，让她更加坚定了自己的理想信念。许乐在心中默念：党员教师的初心是坚守和信念。梦想要以理想去点燃，理想要用理想去唤醒。一个抱有理想信念的教师，才有可能在孩子心中播下梦想的种子。

尽管对体育课教学已经烂熟于心、游刃有余，重复了几十年，但她并没有一丝懈怠，仍然坚持写好每一堂课的教案，认真备课已成为她的职业习惯。在课堂教学中，面对调皮、学习态度不认真的学生，她总会用幽默而生动的语言引导，教育学生如何去面对事物，如何去做人。虽然不是班主任，她操的心也一点都不少，课间遇到问题及时纠正，课余和学生家长联络、沟通……“爱管闲事”的她，把每个学生都当成自己的孩子一样。

作为学校的体育组组长，除了日常体育教学，她也是该校排球队的教练员。1990年起，许乐就和中原区建设路第二小学牢牢捆在了一起。30多年的时间，她带头成立女子排球队，球队从无到有，从有到强，这期间，满载心血。30多年来，球队人数从最初的五六人增加到五六百人，许乐的履历上，早已密密麻麻写满了上百个荣誉。

许多已经毕业的学生说：“在许乐老师身上不仅学到了技术与知识，更重要的是学会了怎样做人。”体育组的年轻老师提起许乐，也忍不住表达敬意：“日常课程没落过，排球队的训练也是。周一到周五，严寒酷暑，没见过她休息过，她真的是我们年轻人的榜样……”

心干净，眼澄明。70后的许乐是个当之无愧的“乐天派”。体育工作辛苦，排球教学更是艰辛，但她就像常春藤那样，始终朝气蓬勃，以质朴无华的品格，倾尽芳华，辛勤耕耘。她真正做到了精心上好每一堂课，精心做好每一件事，精心教好每一个学生。

尽责担当见赤诚

“无论在哪个岗位，都要尽职尽责。我时刻牢记党员身份，在工作中勇于担当，充分发挥党员先锋模范作用，用一言一行擦亮党员本色。”——郑东新区商鼎路第一小学 刘瑞杰



周五放学后，在安静的商鼎路第一小学校园里，后勤主任刘瑞杰又继续忙碌起来，开始了每周的定期巡视、安检工作。“为了不影响教师正常教学，不耽误学生上课，我把校园各个区域的安全巡视和部分维修施工工作放在周五放学后以及周六、周日等假期。”在刘瑞杰看来，无论在哪个岗位，都要尽职尽责，用一言一行书写党员责任担当。

2001年，刘瑞杰踏上三尺讲台，成为一名教书育人的教师。从事教育工作20年来，他担任过多个学科教师，多次担任班主任。“前几年，因后勤工作需要，我就来到了后勤岗位。当时心里有落差，而且对后勤工作的认识有偏差，认为我来到校园是为了教书育人，但后勤和育人不沾边。不过，在接触后勤工作之后，我逐渐明白后勤工作对教育教学顺利开展的重要性。”

怀揣一片丹心，刘瑞杰尽心尽力做好校园后勤服务，当学生和教师发现安全隐患或者物品损坏时，他第一时间赶到现场，进行处理、维修，保障教学工作顺利进行，呵护孩子们在校园的安全；学校举行各项活动时，也总能看到他加班加点忙碌的身影，检查活动硬件安全、查看场地细节，力争每项活动万无一失；每周常规巡视期间，他总是耐心、仔细查看校园各个区域和角落，看有没有安全隐患、消防设备是否正常、水电有没有问题、体育器材有无损坏等，同时，还会对校园周边路面和环境进行详细检查，确保师生上下学安全。

“做好整个校园的安全工作，保障教育教学工作顺利进行，是我的职责。”认真负责，细心细致，是刘瑞杰工作的真实写照。“安全工作一刻也不能松懈，要防患于未然，不仅要加强巡视检查，还需要积累经验，让自己能够更加快速有效地识别可能存在的的天安全隐患。”为此，刘瑞杰加强学习，探索尝试更加科学的工作方法，全力做好校园安全保障工作。

身为一名党员，刘瑞杰吃苦耐劳、踏实勤恳，充分发挥党员先锋模范作用。哪里需要哪里搬，得知学校道德与法治课临时需要教师，他毫不犹豫地接下教学任务，并且合理安排后勤和教学工作，在互不影响的情况下，高效完成各项工作。如今，立足岗位，刘瑞杰不断提升业务水平和教学能力，用心筑牢校园安全防线，用爱陪伴孩子们快乐成长，用行动彰显党员本色。